

FERROCARRILES					
de Jerez á Sevilla, Cádiz, Sanlúcar y Chipiona					
	M.	M.	T.	T.	N.
D. Jerez á Sevilla	7 16	5 02	5 13		
» á Cádiz	7 20	19 38	4 00	0 13	
» á Sanlúcar	7 13	12 10	7 00	0 00	
» de Sevilla á Jerez	7 13	3 18			
Cádiz á Jerez	5 40	9 35	8 15	6 35	
Sanlúcar á Jerez	5 53	3 30			
» Puerto á Rota y Chipiona	8 00	6 50			
Chipiona á Rota y Puerto	8 25	1 55			

El tren expreso circulará únicamente los Martes, Jueves y Sábados de cada semana, llevando la marcha siguiente:  
De Jerez á Sevilla, á las 3 42 m. De Sevilla á Jerez á las 9 38 m.  
» á Cádiz, á las 11 59 m. » Cádiz á Jerez, á las 2 25.  
Los Martes, Jueves y Sábados saldrá un tren para Sanlúcar á las 7 30 de la mañana, regresando á las 9 30 de la mañana los mencionados días.

PERIODICO POLITICO Y LITERARIO.

(FUNDADO EN EL AÑO DE 1852.)

Jerez de la Frontera: Viernes 19 de Marzo de 1897.

Núm. 12.588

Año XLIII.

## El Guadalete.

### RECUERDOS DE AYER.

(UNA EFEMÉRIDES DIARIA.)

#### ABDICACIÓN DE CARLOS IV.

19 de Marzo del año 1808.

Pocas épocas habrá en la historia de España tan difíciles y tan desdichadas como aquella triste época de las postrimerias del reinado de Carlos IV. Las debilidades del monarca; la osadía de su favorito, el funestísimo D. Manuel Godoy; la prostitución de los grandes y la cobardía de los pequeños; la inmoralidad de arriba y la abyección de abajo, habían conducido á la pedregosa nación de Carlos III á un estado tal de abatimiento y de ruina que ya parecía tocar la decadencia en los límites de la agonía. Mientras en América se perdían las mejores provincias españolas, sin que nadie pretendiera contener los impulsos de la rebelión; mientras en Europa se perdían los últimos vestigios de nuestra influencia, en España, dentro de la nación perdíanse los últimos restos del pudor con las últimas monedas del arruinado erario nacional. El gobierno dilapidaba sin medida los bienes del Estado y hacia de los destinos públicos género de vergüenza mercantía; la Corte se entregaba á todo linaje de prostituciones; el monarca parecía como abotargado en medio de aquella atmósfera de inmoralidad y de vergüenza, y la nación entera se hundía arruinada, cubierta de ignominia, arrastrada por aquel torrente de la decadencia que nos llevaba á la anulación y á la muerte. Era España en aquellos difíciles días como el campo de soledad, mustio colado, que describiera el poeta: un erial inmenso donde solo podían germinar y tener vida las semillas perniciosas de la prostitución y la ruina.

En circunstancias tan graves para la vida de la nación sorprendió á España el formidable estallido de la revolución francesa. El trono de Luis XVI cayó destrozado por la revolución hecho astillas por la terrible avalancha que anegó en oleadas de sangre los campos de Francia, y en toda Europa se sintieron los efectos de la espantosa catástrofe. Sobre las ruinas de la monarquía alzó su poder aquel genio de la guerra que lleva en la historia el nombre de Napoleón I, y Europa entera cayó aterrorizada á los pies del soldado de las Pirámides. También llegó á España el chispazo del incendio, y España también tuvo que lamentar las tristes consecuencias de las victorias de Napoleón.

El pusilánime Carlos IV, entregado por completo á los necios caprichos de Godoy, inhábil para el gobierno, representante degenerado de una raza de bravos generales y de sabios gobernantes, no supo resistir la influencia del tirano de Europa. Accediendo á las indicaciones torpes del favorito, sin comprender los gravísimos resultados que pudiera traer la inaudita torpeza, después de celebrar tratados humillantes con el imperio, permitió la entrada de los ejércitos de Napoleón en tierras de España para que cometieran la infamia de despojar de sus estados á los soberanos de Portugal. ¡Bien cara pagó la noble España aquella torpeza del funestísimo Godoy! Entraron los ejércitos imperiales en España, y desde aquel momento fué Napoleón el árbitro de los destinos de nuestra patria.

El pueblo entonces, indignado contra el débil monarca, irritado por las torpezas y las villanías cometidas por el favorito, levantóse en armas contra el soberano exigiendo su abdicación inmediata en la persona del Príncipe de Asturias, que había tomado activa parte en las intrigas de la Corte y en la rebelión del pueblo. Carlos IV, aterrorizado del pueblo, acudió á sus pretensiones, y el día 19 de Marzo de 1808 abdicó solemnemente la corona en su hijo Fernando VII. La noticia de la abdicación fué recibida por el pueblo de Madrid y por toda España con inmenso fútilo, no solamente por la odiosidad con que miraba al monarca, sino porque el pueblo, que también cometió gravísimos errores, esperaba muy grandes cosas de aquella cabeza sin seso del hipócrita traidor Príncipe de Asturias.

En este día de su abdicación, que nos ofrece motivo para escribir los párrafos de esta efemérides, puede decirse que terminó definitivamente la vida pública del pusilánime Carlos IV. Intentó después recobrar su influencia y volver á ocupar el tro-

no abandonado; pero fueron inútiles sus intentos. Juguete de los manejos de Napoleón, sujeto á sus caprichos, entregó la nación en manos del vencedor de Europa, coronando con una vergüenza inconcebible la desdichada obra de su inmoral gobierno.

No mucho tiempo después de su abdicación falleció en Nápoles el malaventurado sucesor del gran rey Carlos III, lejos de la patria, llorando á solas aquellas vergüenzas de su reinado que condujeron á tal estado de decadencia y de miseria al pueblo inmortal de San Quintín y de Lepanto.

La abdicación de Carlos IV no mejoró en nada la situación de España. Tan inhábil y tan pusilánime como su padre, el inepto y tiránico Fernando VII no supo hacer nada en beneficio de la desgraciada España, contribuyendo por el contrario á su envilecimiento y su ruina. De aquella tremenda situación pudo salir la nación española merced á las indomables energías de aquella fuerte raza que fuera asombro de Europa por su heroísmo en los gloriosos días de la guerra de la independencia.

Z.

## SOLUCIÓN DEL PROBLEMA ORIENTAL

(ESTUDIO DE POLÍTICA GRIEGA Y TURCA ESCRITO EXPRESAMENTE PARA «EL PORVENIR» DE SEVILLA.)

### ARTÍCULO PRIMERO

I.

Armenia y Anatolia y Creta de consuno han evocado un problema, en el cual encontramos estos dos términos: la descomposición del Imperio turco y la multitud de pueblos que quieren erigirse ó completarse sobrestos despojos. Separando los ojos de Asia para fijarlos en Europa, vemos que las cuestiones capitales surgidas de la descomposición del Imperio turco vienen á ser: 1.º La Bosnia. 2.º La Herzegovina. 3.º La Servia. 4.º El Montenegro. 5.º La Bulgaria. 6.º La Rumania. 7.º La Grecia. La idea de raza es la idea que se desprende como un substratum necesario de todas las combinaciones orientales. Digase lo que se quiera, como territorios diversos, enemigos durante mucho tiempo han concluido por formar al cabo una sola nación, que participa de ideas y de sentimientos comunes, naciones diversas separadas por guerras continuas concluyen concibiendo por la voz de la sangre, por la afinidad de la religión y de la lengua, que componen una misma raza y que tienen, como ideas idénticas, idénticos intereses. Durante muchos siglos, las guerras feudales, los municipios independientes, las batallas de calle á calle y de casa á casa, sirvieron, á pesar de los caos que engendraban, para sembrar la idea de la individualidad en la moderna Europa. Después que el régimen feudal decayó y que iniciaron una nueva vida las monarquías triunfantes, en aquel combate titánico de los reyes con los nobles, aparentemente íbamos á la constitución de las monarquías, y en realidad á la constitución de las nacionalidades. Hoy en el combate de las clases medias y de las clases populares con las monarquías, hemos aprendido un principio salvador, á saber: que las naciones se pertenecen á sí mismas. Y aprendido este principio, vamos derechamente desde la constitución libre de las nacionalidades ya unidas á la espontánea confederación de las razas ya formadas. Este principio late en todos los hechos de la historia contemporánea y se desprende, como un vapor vital, de las agitaciones del ánimo y de los resplandores del ideal. El Oriente, la tierra de la luz, no puede resolver sus complicados problemas políticos sino apelando á esta clave, á la confederación de los pueblos en razas, y á la confederación de las razas entre sí. Fuera de esta solución, creador; no habrá paz en Oriente, y por consecuencia, no habrá tampoco reposo alguno en Europa.

II.

Desde luego la raza turca queda completamente aislada en medio de las otras razas. El mismo bostuaco que ha adorado el cristianismo y ha seguido las creencias y las prácticas musulmanas; el mismo búlgaro que se ha hecho mahometano; el mismo griego apostata que ha sabido durante tres siglos transmitir la ficción de su fe viva en Mahoma con tanto empeño á tantas generaciones y que ha vuelto á los altares cristianos así que ha obtenido la libertad religiosa, no pueden transigir con el turco, á cuyo nombre unen por costumbre y por instinto siempre el calificativo de perro, de asesino ó de ladrón. Y en efecto, no pidáis al turco las cualidades del semita, de esa misteriosísima raza que ha traído la idea de Dios á la vida y que ha elevado el sentimiento de la música y el culto de la poesía lírica á las alturas de una religión verdadera. Ni el misticismo del semita, ni su elegancia, ni su caballerosidad, ni su hermosura, ni su distinción aristocrática encontraréis en el turco, especie de mongol ingerto en la raza caucásica. Son valerosos los turcos, pero también muy sensuales.

Son sufridos, pero de una complexión grosera, en la cual difícilmente penetrará jamás un afecto ó un sentimiento elevado. Sus desordenados apetitos se confunden con los apetitos de las fieras, y el instinto domina en ellos mucho más que la inteligencia. Estos apetitos los llevan á la conquista, como llevan los suyos al tigre á la carnicería. Así jamás sentirán piedad alguna por los vencidos, ni más ni menos que los chacales. El sentimiento de la guerra encuentra su complemento necesario en la propensión á fundar la esclavitud.

III.

Todos los pueblos guerreros pretenden reducir á siervos los enemigos que no hayan podido exterminar completamente. Guerra y opresión, enemigo y esclavo, son palabras sinónimas para los turcos. Después de Dios está su sable; después de la adoración del Korán, la adoración de la fuerza; ó mejor dicho, la religión y el alfanje, Dios y la fuerza se confunden completamente con sus creencias. Destituidos de toda afición al trabajo no conocen más cosechas que el combate. Por eso necesitan siempre tener á su lado una raza oprimida que les sirva y que los mantenga. La noción de la igualdad no ha podido entrar jamás en su mente, y como no ha podido entrar la noción de la igualdad, no ha podido entrar tampoco aquella que la perfecciona y completa, la noción de la justicia. Mirad su cabeza cuadrada; su cuello musculoso como la cerviz de un toro; sus anchas espaldas destinadas á soportar grandes pesos; sus brazos largos y nervudos como aperciéndolos á la rapaña; sus pies y sus piernas resistentes como para indicar la necesidad de la vida nómada; sus ojos sin expresión alguna; todo su grosero ser; y echaréis de ver cuánto se acercan á las esferas inferiores de la animalidad y al brutal instinto esos dueños de Constantinopla, esos soberanos de las regiones donde brotó la libertad y la inteligencia del género humano en su más admirable esplendor. No los busquéis, pues, idealidad alguna. La espada les ha ingertado al Korán como un árbol se ingerta de otro árbol, y han permanecido en el Korán por costumbre; que faltos de ideal, no pueden oponerle cosa ninguna superior á la impurísima realidad. En cuanto se trata de combatir, de conquistar, del incendio, de la matanza, del exterminio, mirados qué fuertes y qué avasalladores; pero al tratarse de la política, su tolerancia es indiferencia, y colocados junto á un pueblo y sobre todo un pueblo erigido por la fortuna ó por la victoria, ni pueden asimilarse ni pueden someterle; que uno y otro resultado se debe tener siempre á la virtud del genio y á la iluminación de los grandes inspiraciones. Ninguna de sus conquistas se parecerá jamás á las conquistas de Alejandro. Al contrario, nacidas de la fuerza, sólo podrán mantenerse por la fuerza. Todas sus pasiones son instintos. El amor en ellos es un apetito que necesita la variedad para mantenerse, en vez de la adoración á un solo ser sentida por todos los pueblos verdaderamente cultos y arraigada allá en las interioridades donde el amor puede hallar su eternidad, en las interioridades del alma. Su casa es el serrallo, sus hijos los hijos del ciego apetito educados por diversas madres rivales entre sí y llamadas á infundir con sus tristezas entre hermanos una rivalidad inextinguible y fecunda solamente en vicios y en crímenes. En los tiempos antiguos la indiferencia que los ha llevado á la tolerancia les dió cierta supremacía sobre tantas naciones intolerantes como pululaban por toda Europa. Pero en los tiempos modernos, hoy que la igualdad entre las religiones se ha abierto paso al través de todos los obstáculos y ha entrado en el derecho común europeo, los turcos padecen de una incompatibilidad completa con la civilización europea.

IV.

La primera raza que encuentran frente de los turcos, es aquella raza griega en la cual se une el genio del Oriente con el genio del Occidente y que parece, por sus rasgos fisiológicos y por sus aptitudes intelectuales, la primera entre las razas de Europa. La pureza de su cielo, el intercolumnio de sus montañas maravillosas, los cortes teatrales, de sus costas, el color de sus mares, la hermosura de sus valles, parecen haber demandado que la mujer y aun el hombre fueran allí como un prodigio de belleza como dioses de aquel templo, y en tan perfecta forma renunieran las cualidades más opuestas, la índole poética, la vocación musical, el sentimiento del color y de la línea, la armonía artística con el valor heroico, con el desprecio de la vida, y tanto arte y tanto heroísmo con el perspicaz ingenio político y la aptitud para el cálculo y el comercio; como si el heleno renuniera los dos extremos de la humanidad: en su mayor potencia. Es el griego sobrio, como todos esos pueblos mediterráneos que parecen alimentados del aire y de la luz; es flexible y móvil como sus ondas, al par que fuerte y resistente como sus montañas; combate la insanidad de los climas más pestilentes, al par que combate la corrupción de las servidumbres más largas; su ingenio artístico y su aptitud para la forma, no dañan en nada á la profundidad de su pensamiento científico; y cierto escepticismo ingenioso como cierta falta de sentido moral, servirle para llegar á convertirse, arrastrándose, en señor de todos sus señores. Mucho le ha hecho degenerar la desgracia, pero todavía en el servidumbre y en la adversidad ha conservado el

carácter y el genio, que fueron su grandeza y que le prometen una verdadera regeneración.

V.

La raza esclayona es la raza más próxima de suyo á los antiguos arios, y su lengua con la lengua griega la más parecida al sanscrito. Ellos pretenden que son la raza sintética por excelencia de la historia moderna. Esa personalidad libre del sajón que le dá el jurado y el *habeas corpus*, se une al genio universal de los latinos. El mal del comunismo, que consiste en destruir la variedad de la vida, no muere en ellos, pues aciertan á conservar su independencia en comunidades donde hasta el gobierno y hasta la propiedad tienen un carácter colectivo. Ha sido, según sus apologistas, la primera de todas las familias europeas en comprender este parentesco estrecho entre los pueblos, que constituye la idea fundamental de las razas, lo cual no ha obstado para que tuviera el amor al municipio, el amor exaltado á la patria local. Su *mir*, ó ayuntamiento, parece un monasterio en el cual todos los bienes son comunes y todos los directores de la comunidad provienen ó de la elección ó de la suerte. En sus eufónicas lenguas, que tienen, como el griego, sobre un fondo sanscrito complicados ornamentos europeos, son sinónimos el nombre de noble y el nombre de labrador, apteosis instintiva del trabajo agrícola desconocida en otros pueblos de más antigua cultura. A pesar de que pretenden los esclavos la unidad fisiológica y la unidad espiritual, diferenciándose mucho las razas del Norte, contaminadas de sangre mongólica y tártara como los rusos, y las razas del Mediodía, avivadas por la calorosísima sangre helénica, como los serbios y los montenegrinos.

Todos ellos tienen cierta prominencia, en los pómulos, cierta platitude en la cara, ciertas dimensiones en la nariz de suyo remangada, que acusan un tipo bien distinto del tipo meridional ó griego, cuyas diferencias se extreman con solo notar la construcción huesosa de uno y otro y su diversa fuerza muscular de una solidez y de un vigor superiores en los esclavos. El pecho, que parece una fragua, los pulmones de tanta fuerza, las gargantas de tanto alcance, las espaldas fornidas, los hombros anchos, los puños ferrosos, denotan que los ha forjado naturaleza para resistir á las inclemencias de una agria naturaleza y á los combates de los elementos. Y con toda esta fuerza externa reúne dulzura femenina, paciencia monástica, un lenguaje melódico que halaga como el cántico, una ternura que parece incompatible con el vigor, una efusión de alma que le obliga á llamar á sus iguales hermanos, y á sus superiores padres y abuelos, como si todo un pueblo fuera su hogar y todos sus conciudadanos, su familia. Pero la materia pide mayor extensión y continuaremos el estudio en otro inmediato artículo.

EMILIO CASTELAR.

Madrid 8 de Marzo de 1897.

## ESTACIÓN ENOTÉCNICA DE ESPAÑA EN LONDRES.

BOLETÍN SEMANAL.

La importación total de vinos en el Reino Unido, durante el pasado mes de Febrero del año actual, ha ascendido á 1.329,232 galones (60,420 hectólitros), de los cuales han correspondido á vinos tintos 893,463 galones (40,642 hectólitros) y á los blancos 435,769 galones (19,808 hectólitros).

Comparando estas cantidades con las correlativas correspondientes á la importación del mismo mes de Febrero del año anterior, aparece un descenso de 60,682 galones (2,758 hectólitros), cuya baja es originada únicamente por los vinos tintos en 132,603 galones (6,027 hectólitros), al paso que los blancos han aumentado en 71,921 galones (3,269 hectólitros). Teniendo en cuenta las distintas procedencias, resulta que ha aumentado la importación de vinos blancos españoles y franceses, vinos procedentes de Italia, Madera, Portugal, Alemania y posesiones británicas del Sur de África, habiendo disminuido la de tintos españoles y franceses y vinos de Australia, Holanda y los de «Otros países».

La cantidad total de vinos importados en la Gran Bretaña á Irlanda, durante los dos meses transcurridos del año actual, se ha elevado á 2.543,783 galones (115,627 hectólitros), valorados en 873,947 libras esterlinas, correspondiendo 1.722,647 galones (78,302 hectólitros), á los vinos tintos y 821,136 galones (37,324 hectólitros) á los blancos y distribuidos, por procedencias, de la manera siguiente:

España, vino tinto	313,390 galones.
» » blanco	390,003 »
Francia » tinto	562,812 »
» » blanco	258,981 »
Portugal	675,840 »
Madera	22,887 »
Australia	107,730 »
Holanda	55,276 »
Italia	52,924 »
Alemania	54,812 »
Posecciones británicas del Sur de África	1,668 »
Otros comarcas	73,750 »
Total	2.543,783 galones.

Comparando estas cifras con sus correlativas correspondientes al mismo perio-

do de los dos primeros meses del año pasado, resulta que:

1.º La importación total de vinos en el Reino Unido, durante los dos meses transcurridos del año actual, ha tenido un aumento de 47.330 galones (2.151 hectólitros), aumento debido á los vinos blancos cuya cantidad ha excedido á la de igual periodo del año pasado en 135.513 galones (6.159 hectólitros), en tanto que la importación de tintos ha sufrido un descenso de 88.183 galones (4.008 hectólitros).

2.º Particularmente la importación de vinos blancos españoles ha aumentado en 97.193 galones (4.417 hectólitros); la de los blancos franceses en 4.526 galones (205 hectólitros); los vinos de Alemania en 9.081 galones (411 hectólitros); los de Portugal en 71.804 galones (3.264 hectólitros); los de Madera en 11.006 galones (500 hectólitros); los procedentes de las posesiones británicas del Sur de África en 238 galones (11 hectólitros), y los de «Otros países» en 3.730 galones (169 hectólitros). En cambio, aparecen en descenso: los vinos tintos españoles en 48.033 galones (2.183 hectólitros); tintos franceses en 86.548 galones (3.948 hectólitros); los vinos de Australia en 13.058 galones (594 hectólitros); los de Holanda en 471 galones (22 hectólitros), y los de Italia en 1.788 galones (81 hectólitros).

\*\*\*

La cantidad total de vinos librada al consumo en todo el Reino Unido, después de abonar los correspondientes derechos de Aduanas, durante el pasado mes de Febrero, se ha elevado á 1.163,949 galones (52,907 hectólitros), de cuya cifra corresponden á los vinos tintos 310,549 galones (36,843 hectólitros) y á los blancos 353,400 galones (16,064 hectólitros).

Comparando estas cantidades con sus correlativas correspondientes al consumo del mismo mes de Febrero del año pasado, se observa un descenso de 76,137 galones (3,461 hectólitros), originado por los vinos tintos, cuyo consumo menor ha sido de 97,909 galones (4,450 hectólitros), mientras el de los blancos ha aumentado en 21,772 galones (990 hectólitros).

El consumo total de vinos en este país, durante los dos meses transcurridos del año actual, ha sido de 2.337,183 galones (106,236 hectólitros), de los cuales corresponden á vinos tintos 1.643,842 galones (74,720 hectólitros) y á blancos 693,341 galones (31,516 hectólitros), clasificados, por procedencias, de la manera siguiente:

España, vino tinto	294,164 galones.
» » blanco	286,754 »
Francia » tinto	530,569 »
» » blanco	252,153 »
Portugal	569,570 »
Otros comarcas	376,978 »
Total	2.337,183 galones.

Comparando estas cifras con sus correspondientes al consumo total de los dos primeros meses del año pasado, resulta que:

1.º El consumo total de vinos en este país, durante los dos meses transcurridos del año actual, ha sufrido un descenso de 121,167 galones (5,508 hectólitros), á cuyo descenso ha contribuido los vinos tintos con 97,952 galones (4,453 hectólitros) y los blancos con 23,217 galones (1,055 hectólitros).

2.º Consideradas particularmente las distintas procedencias, se observa que el consumo de vinos portugueses ha aumentado en 27,924 galones (1,269 hectólitros) y el de «Otros países» en 14,094 galones (641 hectólitros), habiendo sido menor el de los vinos tintos españoles en 5,825 galones (265 hectólitros); el de los blancos de la misma procedencia en 35,535 galones (1,615 hectólitros); el de los tintos franceses en 120,691 galones (5,486 hectólitros), y blancos del mismo país en 1,136 galones (51 hectólitros).

## DEL EXTRANJERO

CHILE Y EL PERÚ.—LAS PROVINCIAS DE TACNA Y DE ARICA.—DIEZ MILLONES DE PESOS.—EL EMPERADOR DE ALEMANIA EN LA COMISIÓN DE PRESUPUESTOS.—LAS GRANDES CIUDADES DE EUROPA Y DE AMÉRICA.—ECOS DE LA «COTE D'AZUR»

Los periódicos de Buenos Aires aseguran que entre las Repúblicas de Chile y del Perú ha sido concertado un pacto acerca de la futura situación de las provincias de Tacna y de Arica.

Tales provincias son peruanas, y como saben nuestros lectores, encuéntrase ocupadas militarmente por fuerzas chilenas desde la fecha en que el tratado de Acción puso feliz término á la guerra sostenida últimamente entre ambas Repúblicas hermanas. Según hubo entonces de concertarse, un plebiscito habría de decidir, pasados diez años desde la firma del tratado, la nacionalidad á que dichas provincias habrían de pertenecer en definitiva. La potencia favorecida por el plebiscito habría de indemnizar á la otra con la cantidad de diez millones de duros. Las turbulencias de que ha sido teatro la República peruana, durante los años transcurridos desde la terminación de la guerra, no han permitido que sean debidamente cumplidas las cláusulas del tratado de Acción. El Gobierno de Piérola acaba de entablar negociaciones con objeto de arreglar la cuestión relativa á dichas provincias, á cuyo efecto el Vicepresidente de la República, M. Billinghurst se ha dirigido á Valparaíso.

El Gobierno peruano ha entablado, igualmente, negociaciones en Europa con objeto de contratar un empréstito que le permita, llegado el caso, indemnizar a la República chilena los diez millones concertados y recabar la posesión de las citadas provincias.

Atribúyese al Emperador Guillermo el propósito de personarse en el local en que celebra sus sesiones la Comisión de presupuestos, con objeto de defender por sí mismo los créditos solicitados del Parlamento en pro del engrandecimiento de la marina militar. Sería la primera vez que un Soberano se mezclara de tal modo y tomara parte tan personal en la vida parlamentaria; mas no debe a nadie causar extrañeza, sabiendo como las gasta Guillermo de Prusia. Según la Constitución germanica, los individuos pertenecientes al Consejo federal son los únicos a que asiste derecho para concurrir a las sesiones del Reichstag ó a las deliberaciones de las Comisiones parlamentarias.

La Comisión, por lo pronto, ha reducido en tres millones de thalers el presupuesto de la marina de guerra.

Motivo ha sido de asombro para todos el rápido desenvolvimiento de las ciudades americanas; pero, con ser tan grande, no puede compararse con el realizado en igual espacio de tiempo por las grandes ciudades europeas. En 1860 tenía Berlín un número menor de habitantes que Filadelfia, y desde aquella fecha ha visto aumentar su población en un millón de habitantes, en tanto que la de Filadelfia apenas ha crecido en medio millón. En 1870 las poblaciones de Berlín y de Nueva York, contaban, respectivamente, con 800.000 y 950.000 habitantes; pues bien, en 1890 se ha invertido el orden: Berlín cuenta hoy con 1.578.794 habitantes, en tanto que Nueva York cuenta sólo con 1.515.351 almas.

Si inspeccionamos las poblaciones de menos importancia, veremos que la población de Hamburgo ha pasado de 263.540 habitantes, que tenía en 1875, á 569.260, que se le contaban en 1890; mientras Boston, que en 1875 contaba 342.000, en 1890 sólo tenía 448.000. Lo propio sucede con Leipzig, que es la tercera ciudad alemana tocante á población, y que ha aumentado, de 127.000 habitantes que tenía en 1875, á 355.000, que contaba en 1890, dejando en este sentido muy atrás á San Francisco, cuya población le era, sin embargo, muy superior en 1875. En igual período Munich y Breslau han superado á Cincinnati. Entre los aumentos notables que han tenido lugar en la década 1880-1890, son dignos de mención el de Cleveland, cuya población ha pasado de 160.000 habitantes á 261.000; de Buffalo, de 155.000 á 255.000, y de Pittsburg, de 150.000 á 238.600. Ahora bien; durante el mismo período la población de Colonia ha pasado de 144.800 habitantes á 281.000.

La maravillosa Cote d'Azur, como gustan de llamar los franceses á la bellísima enseada de Niza, vuelve, con los hermosos días de primavera, á ser objeto privilegiado de la atención de las gentes, por el número de personajes que de todas partes del mundo acuden á gozar de su dulcísimo clima, buscando algunos días de reposo á la sombra de los árboles, que se desarrollan magníficos bajo la influencia de aquel tibia y perfumado ambiente. Actualmente se encuentran; la Reina de Inglaterra, en Cimiez; el Emperador y la Emperatriz de Austria, en Cabo Martín; y la Emperatriz Eugenia, en su villa de Cyrnes.

Saint-Jean alberga á los Grandes Duques Pedro de Rusia, y Niza al Duque Jorge de Leuchtenberg, el Príncipe Francisco José de Battenberg, el Duque reinante de Sajonia Coburgo Ghotá y el Gran Duque Nicolás Micalowitch de Rusia.

Residen en Cannes el Archiduque Fernando de Este, heredero del trono de Austria; el Príncipe de Gales, la Princesa María de Sajonia-Altenburg, viuda del Rey Jorge de Hannover; la Princesa Luisa de Inglaterra, Marquesa de Lorne y hermana del Príncipe de Gales; el Duque de Cambridge, el Gran Duque Miguel y la Condesa de Torby; el Gran Duque de Meckemburgo Schwerin y su esposa; el Príncipe Cristiano de Dinamarca, el Príncipe de Schleswig-Holstein, hermano de la Emperatriz de Alemania, y la Princesa Clementina de Sajonia Coburgo Ghotá, madre del Príncipe Fernando de Bulgaria.

CADIZ.

INFORMACION DIARIA.

Jueves 18 de Marzo 1897.

Después de una larga y penosa enfermedad ha pasado á mejor vida el ilustre Presidente de la Academia de Bellas Artes de Cádiz D. Ernesto González, artista distinguidísimo y persona que gozaba en Cádiz de gran respetabilidad y prestigio.

Fué D. Ernesto González en su juventud un pintor de muchos alientos y de notable inspiración, cuyas obras fueron objeto de generales alabanzas. Pensionado en Madrid, y en Italia más tarde, por el Ayuntamiento de Cádiz, hizo considerables adelantos en su carrera. Volvió á España y alcanzó por oposición una plaza de profesor en la Academia de Bellas Artes de Cádiz, la cual ha desempeñado hasta ahora con laudable acierto, siendo el propio tiempo Director de la Escuela. En los últimos años de su vida D. Ernesto González dejó en la Universidad los pinceles que tan brillantemente manejara en su juventud, dedicándose exclusivamente á la enseñanza.

De su inspiración y de su talento se conservan en Cádiz excelentes pruebas en cuadros de indiscutible mérito artístico en los cuales campea como nota principal, la brillantez del colorido. El género pictórico en que más se distinguió D. Ernesto González fué en el retrato. Los retratos del distinguido artista han sido reputados en Cádiz como verdaderos modelos.

En la buena sociedad gaditana ocupaba el finado un puesto envidiable. En todas

partes se hablaba de él con respeto y con cariño por sus bellísimas condiciones. A las cuatro de la tarde de hoy se ha verificado su sepelio, y el acto ha sido una manifestación general de duelo, demostración elocuente de las muchas simpatías que D. Ernesto González gozaba en esta capital.

Descanse en paz el alma del laureado artista, por cuyo eterno reposo elevamos á Dios nuestras plegarias. A su distinguida familia enviamos el testimonio de nuestro sincero pesar por tan lamentable desgracia.

El maestro de escuela de Algar D. Antonio Vega Bermejo, de quien nos ocupamos días pasados con motivo de su arbitraria detención, sigue dando que hablar á la prensa.

El Sr. Vega Bermejo ha presentado una instancia en el Gobierno civil de la provincia pidiendo que se declare nulo el acto de la clasificación y declaración de soldados del Ayuntamiento de Algar, fundándose en que seis de los concejales que tomaron parte en el acto eran parientes de algunos de los mozos dentro del cuarto grado de consanguinidad que señala la ley. Esta misma reclamación fué el origen de la detención del Sr. Vega Bermejo. Por no haberla atendido el alcalde de Algar, la formula de nuevo el Sr. Vega ante el Gobernador civil.

Al mismo tiempo que hace estas reclamaciones en el Gobierno civil el maestro de escuela de Algar, ha presentado la oportuna querrela contra el Alcalde de aquel pueblo ante el Juez de Instrucción de Arcos, por detención arbitraria.

Vamos, que con unas y con otras se va á nacer famoso el Sr. Vega Bermejo.

A propósito del maestro de escuela de Algar. Desearíamos saber qué correctivo ha impuesto el Sr. Gobernador al monterilla D. Nicasio Pifero, por la arbitrariedad cometida... Porque suponemos nosotros que no quedarán sin correctivo tales alcaldadas.

Ha tomado posesión de su cargo el nuevo administrador de Hacienda de esta provincia, D. Fernando García de Rivas.

En el Gobierno civil de la provincia se han recibido órdenes telegráficas para que sean conducidos al castillo de Figueras los deportados políticos que se encuentran en la cárcel de Cádiz.

La conducción que será de 50 presos, saldrá en coche celular el próximo día 21.

Ha estado hoy en Cádiz el distinguido jerezano D. José de la Herrán.

Los conocidos industriales de esta capital Sres. Merxá Hermanos, han abierto un nuevo establecimiento de platería y joyería en la calle de Columela.

El Ayuntamiento de Olvera remite para su aprobación al Gobierno civil de la provincia el presupuesto ordinario que ha de regir en el próximo año económico.

Ha sido destinado á la cárcel de Cádiz para extinguir su condena el preso Ignacio Primitivo Duridua Sánchez.

El miércoles 24 del actual, día en que celebra la Iglesia la fiesta del Beato Fray Diego de Cádiz, se verificará una solemne función religiosa en la capilla de la Periclitula del Rebaño de María, en honor del venerable beato gaditano.

Se encuentra en Cádiz el Sr. Marqués de Peñafior, hijo del Sr. Duque de Béjar. El Sr. Marqués de Peñafior pasará en Cádiz una corta temporada.

Hoy ha llegado á este puerto el vapor Alvarado, procedente de Hamburgo y Santander, conduciendo gran cantidad de fusiles Mauser, que se destinan á las guarniciones de Cartagena, Valencia, Tarragona y Barcelona.

El Ayuntamiento de Setenil solicita autorización de la superioridad para establecer arbitrios extraordinarios.

La guardia civil de Vejer ha detenido al individuo Juan de Dios Muñoz, por hurto de maderas en una dehesa de aquel término.

Han sido declarados cesantes los agentes ejecutivos de Hacienda de San Roque y de la segunda zona de Arcos.

Para ocupar esta última vacante ha sido nombrado D. Juan Montes Marquez.

El Sr. Alcalde del Puerto de Santa María D. Severiano Ruiz Calderón ha estado hoy en Cádiz conferenciando con el Gobernador civil de la provincia.

En breve publicará el Boletín Oficial la convocatoria de la Diputación provincial para la próxima Asamblea de Abril.

Entre los asuntos que han de tratarse en esta reunión figura el arreglo de la deuda provincial, además del presupuesto ordinario que ha de regir en el ejercicio próximo.

En el despacho del Gobernador civil se ha reunido hoy la Junta de Cádiz para el socorro de los soldados heridos y enfermos de Cuba, adoptando diversos acuerdos.

EL CORREO DE CUBA.

La tardanza del vapor Buenos Aires impedía á inspirar ya algún cuidado, cuando el vigía anunció esta mañana que el her-

moso vapor de la Compañía Trasatlántica, se encontraba á la vista de Cádiz.

A las once entró en puerto el correo de Cuba.

La causa del retraso ha sido el mal tiempo de pra que ha traído el buque en los últimos días de su viaje. Por este motivo la navegación del Buenos Aires se ha hecho más difícil y lenta.

Apenas entró en puerto el correo de Cuba, acudieron al muelle las autoridades militares y de marina para recibir á los soldados que regresan de la campaña.

Conduce el Buenos Aires en total 726 pasajeros, además de la correspondencia y la carga.

Los jefes y oficiales que conduce el Buenos Aires á la península son los siguientes, citados sin orden, tal como en la lista del pasaje aparecen. Teniente Coronel de Infantería de Marina, D. Pedro Caravaca; Teniente del mismo cuerpo, D. Martín García y García; Alférez de navío, D. Eusebio Barrera Martínez; Capitán, D. José Vial Pérez Bustillos; Capitán, D. Teodoro Juez Gascón; Teniente, D. Félix Manrique de Lara; Teniente, D. José Pérez Navarro; Teniente de navío de primera clase, D. Bernardo Navarro Cañizares; Alférez de navío D. Francisco Cerón Gutiérrez; Contador de navío, D. Ramón González Manchú; Teniente Coronel, D. Daniel Durán González; Capitán de caballería, D. Juan Montero; Teniente, D. Francisco Avila Escalona; Teniente, D. Angel Trunosa Nadá; Capitán retirado, D. Baldomero Riera y Juan don Arturo O'Neill.

Regresan de la campaña, en total, 517 soldados heridos y enfermos y algunos marineros. Treinta soldados de los enfermos, vienen en estado de mucha gravedad. Las enfermedades que predominan, son las que en otras informaciones hemos citado: tuberculosis, cloro anemia, disenteria y paludismo.

Han fallecido en la travesía ocho soldados, cuyos nombres son los siguientes:

Pedro Muñoz Parejo, de diarrea crónica; Domingo Cantalejo Gómez, de tuberculosis; Francisco Serrat Junco, de cloro-anemia; Nicasio Cirusain Bolondro, de cloro-anemia; Delfin Cat, de tuberculosis; Antonio Compañy, de tuberculosis; Antonio Torres Espinosa, de cloro anemia; Eduardo Pasaual Cruz, de cloro-anemia.

Entre los soldados que conduce el Buenos Aires vienen solamente cinco heridos en compañía. Hé aquí sus nombres: Marcelino Villar, Ramón Cerezo Diaz, José Balta Villaverde, Marcelino Prieto y Mariano Cruz.

El soldado José Balta Villaverde, tiene 17 heridas de machete; le han amputado un brazo y le faltan algunos dedos de la mano que le queda: lo que se llama vulgarmente una carnicería.

Vienen además á bordo del correo de Cuba 39 deportados políticos, 10 confinados y 10 ñanigos. Todos ellos han ingresado en la cárcel de Cádiz, conducidos por la guardia civil, inmediatamente después del desembarque.

Manda el Buenos Aires el distinguido capitán de la Compañía Trasatlántica señor Grau, marino experto que ha demostrado su inteligencia en gran número de viajes.

A las dos de la tarde había terminado el desembarque del pasaje y la correspondencia. Los soldados enfermos fueron conducidos al Hospital y al Sanatorio del cuartel de Candelaria, muchos de ellos en carrajes y algunos en camillas.

Los trabajos del desembarque se han practicado con gran facilidad por haber mejorado hoy el tiempo notablemente.

El Corresponsal.

Variedades.

RÁFAGAS.

¿Que si te quiero? ¿No sabes que te amo con ilusión y que de mi corazón tú sola tienes las llaves? ¿Tú no sabes, vida mía, que siento un dolor intenso en el alma, cuando pienso que tu amor perder podría, y que es cuanto existe en mí, mis deseos é ilusiones, mis sueños y aspiraciones de tí, por tí y para tí? ¿A qué preguntarme, pues, si te amo como mereces: cuando te he dicho mil veces lo inmenso que mi amor es? No hagas preguntas ociosas ni tengas ningún recelo, pues hasta ofendes al cielo preguntándome esas cosas...

Y ahora dime por favor, ¿me quieres como te quiero? ¿será tu amor duradero? ¿es grande como mi amor? ¿Que lo debo de saber? No importa, hermosa mujer, tu amor vuelveme á jurar. ¿Me causa tanto placer tus promesas escuchar!...

JOSÉ SALES LLOVERA.

Gacetas.

Granja Experimental de Jerez.

Table with 2 columns: Observaciones Meteorológicas and values. Includes data for temperature, radiation, and wind.

RANCHO.—Se vende ó se arrienda el Rancho del Catalán, de 108 aranzadas de cabida en Malabrigo.

Huerto.—Se arrienda el huerto del Albaladejo lindante con el abrevadero de dicho nombre en Cañada Ancha. —En la Corredera núm. 38, darán razón.

Granos.—Se venden cebada, avena, habas, garbanzos y maíz.—En la calle Ponce núm. 12, darán razón.

CORRESPONSAL EN PARIS

PARA ANUNCIOS, RECLAMOS Y COMUNICADOS Sr. D. A. Lorette, rue Cammartin 61.

Ha experimentado un importante alivio en su dolencia, el Secretario del Municipio, D. Eduardo López. Ayer estuvo en el Ayuntamiento, despachando con el Sr. Alcalde. Nos alegramos del alivio.

En el expreso de ayer, procedente de Madrid, llegaron á Jerez los Sres. Duque de Almodóvar del Río, Marqués de Bertemati y D. Antonio Camacho del Rivero. Dámosles la bienvenida.

Se han circulado las órdenes oportunas concediendo al distinguido catedrático del Instituto provincial de Jerez D. José Gallego Paz, el aumento de sueldo que le corresponde por el quinquenio del ejercicio de su profesorado.

En el expreso de ayer salió para París, nuestro estimado convecino don Manuel Romero Fontán, á quien deseamos un próspero viaje.

Los alumnos de las Escuelas nocturnas de obreros católicos en la calle del Horno, están celebrando modestos y devotos cultos en honor del Patriarca San José, titular de una de las referidas clases.

Después de haber pasado en Jerez dos días, salió ayer para Sevilla el Rdo. P. Alarcón, de la Compañía de Jesús.

Por disposición del Regidor de turno en la plaza de Abastos fué detenido ayer por la guardia Municipal, un pescadero por negarse á satisfacer cinco pesetas de multa que aquel le impuso por estar faltar de peso el pescado que vendía.

En la Alameda de Fortun de Torres tuvieron tres individuos una descomunal reyerta, siendo pacificados convenientemente por una pareja de la guardia de campo que acudió á evitar una catástrofe.

El día de ayer fué verdadera primaveral picando el sol con bastante fuerza.

La lluvia parece haberse marchado del todo, con gran disgusto de los labradores.

La guardia de campo detuvo ayer á un ciudadano que mal avenido con el bello sexo, maltrató de obra y palabra á dos mujeres en la calle del Clavel.

Recaudado en el día 17 de Marzo en la Administración de Consumos. 4.175.61 pesetas. Id. en igual día del año anterior. 3.369.13

De más . . . . . 808.48

Por los guardias municipales fué detenido ayer en la calle de la Higuera un mal hijo que insultó á su madre con voces desatadas.

Un lance famoso.—Thomegoux herido.—Conócense los detalles del famoso lance concertado entre Pini y el famoso Thomegoux.

Verificóse en el Hipódromo de Saint Tohan, ante una concurrencia de 300 personas.

Verificáronse siete asaltos; en el primero Pini desarmó á su adversario que, hombre de gran corpulencia, repúsose y atacó con ímpetu.

Pini le señalaba las estocadas al brazo y al pecho. Thomegoux conoció la táctica de su adversario y trató de salvarse, pero Pini cambió momentáneamente de táctica y le hirió en la barba.

Otros corresponsales aseguran que Pini se encuentra herido también. Se le hizo delirante ovación.

Noticias de Sevilla:

Una casa de Berlín vá á presentar al Ayuntamiento un proyecto de alumbrado para los días de Semana Santa y Feria.

Propone el referido industrial establecer un proyector eléctrico de fuerza de cuarenta amperes, que desde la Giralda ilumine el Real de la Feria y campo de San Sebastián, las estaciones á la llegada de los trenes nocturnos, Plaza Nueva y en todas direcciones, durante ocho noches, de nueve á doce.

Costará la novedad 6.000 pesetas, facilitando los cables y la energía de los citados cuarenta amperes.

La causa que se siguió en el juzgado de la Magdalena por lesiones contra el conocido matador de novillos Agustín Rolán, el Doradito, se ha fallado condenando al mismo en la pena de un mes y un día de arresto mayor.

Navegación.—Vapores de la C.

Trasatlántica, de Barcelona. El Panamá llegó el lunes 15 á Habana. El Alfonso XIII salió el mismo día de Veracruz para Habana.

El Montevideo salió el martes 16 de Coruña para Vigo.

Nuevamente ha comenzado á manifestarse la crisis jornalera en varios pueblos de la provincia de Sevilla.

Las noticias más importantes se refieren á Estepa, donde los obreros asaltaron una tabona y después quisieron apoderarse de un depósito de trigo.

En Real de la Jara el Ayuntamiento no

tiene fondos ni para pagar á los maestros, y constantemente le demandan socorros más de 50 obreros.

En varios pueblos del Aljarafe, inmediatos á Sevilla, se están comiendo muchos robos, que se atribuyen á los obreros sin trabajo.

Un grupo de estos ha llegado á Sevilla por la carretera de Castilleja de la Cuesta.

La Otero en París.—El acontecimiento de la semana última en la capital de Francia, ha sido la reaparición de la bella Otero en el escenario de Folies-Bergère.

Todo el París elegante, artístico y literario, incluso una parte considerable de las personalidades más conspicuas del Almanaque Gotha, acudió á verla.

Los periódicos parisienses dicen que la heroína de la fiesta estaba más hermosa que nunca y ostentaba magníficas joyas y elegantísimos trajes, cortado por algún modisto genial.

La concurrencia que llenaba el local, aplaudió á la Otero en todos los bailes; pero especialmente en la habanera y el tango que hicieron las delicias del público.

Asuntos de Hacienda.—Se ha dispuesto que los ayuntamientos que no sean capitales de provincia, formen el padrón de cédulas personales. En el mes próximo se formará también el de los carruajes de lujo, debiendo los dueños extender y presentar las respectivas declaraciones. En breve comenzarán los trabajos de la agremiación industrial, para la elección de síndicos y clasificadores. En todos los pueblos se están confeccionando los apéndices al amillaramiento, base para el reparto de la contribución territorial, ya rústica, ya urbana.

Como se hace el «Herald».—Copiamos de La Epoca:

«Con el título alarmante de «America nos, á defenderse!» ha publicado el New York Herald en su edición de París una carta de Madrid, fecha 3 de Marzo, en la cual se afirma que el gobierno español ha dado órdenes para que se trabaje con la mayor actividad en los arsenales; que se han hecho grandes encargos de armas y municiones en las fábricas alemanas y varios destroyers y cañoneros á los más famosos constructores ingleses; que este año han sido llamados á las armas 200.000 reclutas; que dentro de pocos días se concentrarán en la Habana 100.000 hombres para desembarcar en las costas de la Florida; que tres acorazados y cuatro cruceros españoles bombardearán un puerto de América, y finalmente, que el corresponsal posee documentos que prueban oficialmente sus informes.

Pues bien, todo esto que el New York Herald publica con la mayor formalidad y como si estuviera convencido de la certeza de las noticias, es el resultado de una apuesta hecha entre varios jóvenes de buen humor que se reunen en un café de los más céntricos de Madrid, los cuales fraguaron aquella sarta de disparates, enviándosela al famoso periódico que, sin averiguar el origen y sin encomendarse á Dios ni al diablo, se apresuró á trasladarla á sus columnas para dar una prueba más de la falta de seriedad con que se escriben y confeccionan los periódicos yankees.»

En la última combinación de Delegados de Hacienda que inserta la Gaceta vemos que don Francisco Parra que fué ascendido á la Delegación de Baleares, cuando cesó en su destino de Interventor de esta provincia, ha sido trasladado con igual destino á Tarragona.

Parecer del distinguido médico especialista Dr. Angel Dorado.

He empleado las píldoras del Dr. Heintzelmann, no solamente en enfermos de mi clínica, como en los de la Santa Casa de caridad, obteniendo con ellas óptimos resultados; por eso las recomiendo á las personas que sufren de dispepsia y catarras intestinales, principalmente á los habitantes de campaña que abusan ordinariamente de píldoras de base drástica, que mejorándoles provisoriamente, les aumenta el mal, por la irritación constante del intestino.

Al contrario de estas píldoras que hablo (tan buscadas) las del Dr. Heintzelmann, no irritan el intestino y tienen acción muy benéfica sobre la mucosa del estómago.—Doctor Angel Dorado.—(Firma legalizada.)

En Jerez; Farmacia de R. Carmona, Lancería núm. 31.

«Torre gigante». — Celosos de los franceses que poseen la torre Eiffel, los ingleses empezaron el año pasado en Wembley Park una torre cuya altura excede de 300 metros.

Pero los americanos, no queriendo ser menos que los súbditos de la Reina Victoria, han decidido levantar en las orillas del lago Michigan una torre metálica más alta que la de los franceses y la de los ingleses.

Tendrá 346 metros de alto y costará unos 800.000 dollars, ó sea 4 millones de francos.

Los planos son del ingeniero Proctor, de Chicago, y los trabajos se inaugurarán dentro de poco.

La torre tendrá cuatro pisos, el primero de los cuales podrá contener 2.000 curiosos. Y cuando esté terminada, entre los cuatro pisos y los ascensores llenos podrá contener 40.000 personas.

Escala eléctrica.—Un constructor americano acaba de inventar, según parece, una escalera movida por la electricidad, que ella misma verifica los movimientos de ascenso y descenso.

El invento es muy sencillo. Se reemplaza las escaleras por una cinta de caucho que está adaptada á una serie de cauchos que está adaptada á una rueda movida por un motor eléctrico, y sin hacer ningún movimiento, uno se encuentra transportado al sitio que se desea.

EXPOSICION DE GUATEMALA.

Hoteles, Casas de Huéspedes, Mesones y Fondas existentes en Guatemala en Enero de 1897. HOTEL DE ESPAÑA, 8.ª Calle Oriente y 11 Avenida Norte...

Tiene 25 habitaciones: puede alojar 50 huéspedes, comedor para 60 cubiertos. HOTEL DE ESPAÑA, 8.ª Calle Oriente y 11 Avenida Norte...

puede alojar 40 huéspedes - Comedor capaz para 100 cubiertos. HOTEL GERMANIA - 8.ª Avenida Sur, al costado sur de la Iglesia del Armen...

7. - Tiene 8 habitaciones, y puede alojar 16 huéspedes. Sin nombre - 9.ª Calle Oriente número 8 - Comedor para 25 cubiertos...

41, frente a la plaza de la Concordia, al lado del ferrocarril urbano. - Tiene 12 piezas; puede alojar 24 huéspedes - Comedor para 100 cubiertos...

DIONISIO G. A PELAYO 9, LARGA, 9 PARA SEMANA SANTA. Acaba de recibirse en este acreditado establecimiento grandiosos surtidos de géneros negros para Semana Santa...

SANDALO ESPINAR. EL SANDALO CETRINO DE BOMBAY, única composición del SANDALO ESPINAR, está reconocido como el único medicamento para la curación radical de la Hemorragia...

Anuncios de interés.

En la nueva casa de préstamos, calle Letrados núm. 2, se venderán en pública subasta el 4 de Abril de 1897, desde las diez de la mañana...

La Protección Social: Sociedad Beneficente. Cooperat va. Por 2 pesetas mensuales ó 0'50 semanales presta asistencia Médica, Farmacéutica, socorro y entierro á sus asociados...

Se arriendan dos partidos en la calle del Sol núm. 25.

YERBAS. - Se venden en el cortijo de Villarana quinientas aranzadas sobre rastrojo. - Darán razón, Santo Domingo 2, Puerto de Santa María.

Se alquila el piso principal de la casa, calle Algarve, núm. 6.

Don Juan Gallardo Lobato. - Especialista en partos y las enfermedades de los niños. - Consulta de 12 á 4 de la tarde.

Se arrienda el partido bajo de la casa, calle Zarza, 1. - Darán razón: Algarve, núm. 41.

Oposiciones para ingreso en el Banco de España. - Preparación para las próximas de Mayo por los Empleados de esta Sucursal D. Manuel Carbó, D. Eugenio Molis y D. Félix Hernández.

ALMONEDA. - Se hace una de varios muebles y cuadros, en la calle de los Valientes, núm. 4, d. 12 á 4 de tarde.

Disposiciones de la Autoridad.

ALCALDIA DE ESTA CIUDAD. Aprobado por el Excmo. Ayuntamiento de mi presidencia, en sesión de anoche, el proyecto de presupuesto ordinario para el próximo ejercicio económico de 1897-98...

Boletín Religioso.

JUBILEO CIRCULAR. - El Carmen. MAÑANA - San Dionisio. SANTO DE HOY. Señor San José, esposo de Nra. Señora, Patrón de la Iglesia Católica...

IGLESIA DEL ASILO DE SAN JOSÉ.

Hoy continúa el solemne triduo que las Hijas de la Caridad residentes en esta casa benéfica dedican al Patriarca Señor San José, titular de su capilla y patrón universal de los cristianos.

IGLESIA DE SAN AGUSTIN.

Hoy día 19, después del toque de oraciones, continuará en dicha Iglesia el anual y devotísimo Quinario dedicado al santísimo Cristo de la Salud que se venera en la precitada iglesia.

CAPILLA DE SAN TELMO.

La venerable Hermandad del Santísimo Cristo de la Espiración y María Santísima del Valle, continúa su anual y solemne quinario en su Iglesia Capilla de San Telmo, á las seis de la tarde...

PARROQUIA DE SAN DIONISIO.

Hoy Viernes 19 del actual, á las siete y cuarto de la tarde empieza en dicha parroquia el solemne Triduo del Sr. Eco-Hombre de la Puerta Real, predicando las tres tardes el Sr. Cura Párroco...

Estado de servicios municipales.

DIA 17 DE MARZO.

HOSPITALIDAD DOMICILIARIA. Papeletas expedidas en este día 28. Recetas servidas por la farmacia del Hospital 124.

HOSPITAL DE SANTA ISABEL. Enfermos existentes en el día anterior 175. Entrada en el día de la fecha 10.

CEMENTERIO. Cadáveres sepultados - Hombres, 3. - Mujeres, 1. - Niños, 2. - Niñas, 1. - Total, 7.

CARCEL. Presos existentes del día anterior 51. Id. entrados en el día de la fecha 2.

Trabajadores ocupados en las obras municipales. Jardines 4. Cementerio 2. Carcel 3. Consistorio 3. Cuartel 2. Mercado 18. Cartuja 5. San Sebastian 5. Casa de Socorro 5. Escuela de Santiago Monti 10. Orellana 6.

Telegramas.

Madrid 17 de Marzo de 1897, á las 6 de la tarde.

De la guerra. Habana 16. - Han muerto 46 rebeldes en los últimos combates librados.

Preparativos. Continúa el movimiento de avance para atacar á Imú.

Desde Paris. En Paris se ocupa el cuerpo diplomático de buscar los medios de restablecer el orden en el Uruguay, interviniendo amistosamente las potencias.

Consolidado, 63'80.

CAMBIOS. Londres falta. Paris 28'10.

Madrid 17, 7 noche.

De escaso interés. Las Cámaras del Ecuador han aplazado indefinidamente el debate sobre una proposición para que reconozca aquella República la beligerancia de los insurrectos cubanos.

Le de siempre. Los periódicos de Nueva-York se ocupan en publicar estupendas patrañas sobre los asuntos de Cuba.

Madrid 17, 8 noche.

Notables declaraciones. Al ser visitado Sagasta por el comité fusionista les dirigió un discurso en el que confirmó su resolución de aceptar el poder cuando se le ofrezca, abrigando la esperanza de poder resolver los conflictos que hoy pesan sobre el país.

Madrid 17, 10 noche.

Negativa. Cánovas ha dicho que el gobierno no se ha ocupado de la reapertura de las Cortes.

Debe aceptarse. La Compañía Trasatlántica ha propuesto que los heridos y enfermos de Cuba se trasladen á la península en vapores extraordinarios destinados á hospitales, evitando así contingencias para la salud de los pasajeros.

Es probable. Dice que Azcárraga es partidario de que se envíen á Filipinas 2.000 soldados sobre los salidos en éstos días.

Madrid 17, 10'50 noche.

De Filipinas. Manila 16. - Se han librado nuevos combates, muriendo muchos rebeldes.

De Cuba. Habana 16. - Se ha desistido de la fusión entre los reformistas y autonomistas cubanos.

Cosas de estudiantes. Carece de importancia la agitación que se ha promovido entre los estudiantes catalanes.

Madrid 18, 1 madrugada.

Nuevos barcos. En los astilleros de Glasgow se ha votado al agua felizmente el destructor Osado.

El embajador pronunció un elocuente discurso por los reyes de España é Inglaterra. Fué acogido con entusiasmo por la concurrencia.

Las autoridades invitaron al embajador á visitar la Universidad y el ayuntamiento. El embajador fué recibido con música en ambos centros.

Cambiáronse frases de cortesía y de simpatías á España.

También se han verificado pruebas particulares en el Audaz, siendo asimismo satisfactorios los resultados.

Entre maestros. Los primeros detalles anteriores á nuestro despacho de anoche del lance entre los maestros de armas Pini y Thomeguoux dicen que presenciaron el suceso 250 personas.

Al cuarto asalto fué herido Pini en el cuello y en un brazo.

Los espectadores pidieron la suspensión. Maniobras navales. Asegúrase que la escuadra española de instrucción hará maniobras en el Mediterráneo en Mayo próximo.

Para esta fecha se espera que estén incorporados á la escuadra el Carlos V, el Cristóbal Colón y dos de los destructores que están terminándose en Glasgow.

Madrid 18, 1'30 madrugada.

Los fusionistas contentos. Los liberales entusiasmados por las declaraciones de Sagasta al Comité provincial de Madrid que estuvo á visitarlo, celebraron un almuerzo en Parnos, cambiándose impresiones halagüeñas.

Prepárase un banquete de los fusionistas en los jardines del Retiro.

De marina. En breve se firmará la combinación de mandos producida por el fallecimiento del contralmirante Roca.

Una cobardía. Un grupo de rebeldes cubanos acercóse con engaño al ingenio Salvador en Sagua, matando á siete voluntarios.

Madrid 18 de Marzo de 1897, á la 1'40 de la madrugada.

Favorable. Un telegrama reciente de Washington, dice que Mac-Kinley ha dispuesto que todos los armadores y capitanes de buques sospechosos presten juramento solemne de respetar las leyes de neutralidad.

Esta resolución se considera una prueba más de las buenas disposiciones para España que animan á Mac-Kinley.

No se efectuó. La reunión de las ponencias de los ministros encargados para dictaminar sobre la acuñación de la moneda en Filipinas no se ha verificado.

El ministro Sr. Castellanos nos ha dicho que la acuñación se efectuará en Madrid y que hoy llevarán el informe al consejo.

Madrid 18, 10 mañana.

Los catalanes. En Barcelona, apesar de las medidas adoptadas por las autoridades, continúan su campaña los regionalistas.

Anoche se reunieron las Sociedades catalanistas asistiendo tambien los federales despedidos por Vallés y Ribot.

En la reunión se pronunciaron discursos á favor de la autonomía.

Madrid 18, 11 mañana.

¿Será cierto? Corre en la Habana el rumor de haber muerto Máximo Gómez.

Niégaese crédito, aunque se ignora el paradero del generalísimo.

Madrid 18 de Marzo de 1897, á las 5'30 de la tarde.

Mas de Cuba. Habana. - En algunos encuentros que nuestras tropas han tenido con los insurrectos han tenido éstos 40 muertos.

Consejo. En el Consejo de Ministros celebrado hoy con la Reina se trató sólo de los asuntos de Cuba y Filipinas, y nada de política interior.

Lo del Uruguay. Propágase en Uruguay el movimiento revolucionario, presentándose amenazador.

Siniestro marítimo. El transatlántico francés Viale de la matrícula de Saint Nazaire ha naufragado en el cabo Hateras, resultando 16 ahogados.

Consolidado, 63'90.

CAMBIOS. Londres 32'82. Paris 28'40.

Ultima hora.

Madrid 18, 10'35 noche. Es falso que haya dimitido Reverter.

La policía de Costa Rica disuelto una manifestación contra España.

Madrid 18, 11,15 noche. Salvóse la tripulación de un buque griego que echó á pique otro austriaco en un reñido combate que han tenido los turcos y griegos.

Madrid 18, 12 noche. Polavieja ha pedido 15 oficiales primeros, 10 segundos y 9 terceros de Administración militar.

Weyler también ha pedido un Comisario de primera, dos de segunda y un oficial primero, 27 segundos y terceros.

El sorteo de oficiales de Administración para Filipinas se efectuará el día 24.

Madrid 19, 1'25 madrugada. Se ha inaugurado el Casino Republicano. Ha habido un fuerte escándalo. Los bandos legalista y revolucionario, se han venido á las manos. Hubo palos y tiros, saliendo heridos el administrador de La Justicia y otros individuos.

# NUEVOS Almacenes de Tejidos de Moreno y Quintana

TELÉFONO NÚM. 60. PRECIO FIJO.—APARTADO 14.

Esta Casa ha empezado à recibir su surtido para la venta en las próximas estaciones de Primavera y Verano.—Muy en breve anunciarà la exposición de altas novedades.

Siéndoles imposible à los gerentes de esta Sociedad satisfacer à algunos de sus clientes que solicitan la medida y precios por el orden antiguo, deben participarles su imposibilidad de complacerlos por tener precisión absoluta de ceñirse à la Ley vigente que les exige el sistema métrico decimal.

## A LOS NUEVOS ALMACENES DE CÁDIZ.

LA MÁS ALTA RECOMPENSA CONCEDIDA EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE CHICAGO!!

### LA COMPAÑÍA FABRIL «SINGER»

HA OBTENIDO 54 PRIMEROS PREMIOS

Siendo el número mayor de premios alcanzados entre todos los expositores,

Y MÁS DEL DOBLE DE LOS OBTENIDOS POR TODOS LOS DEMÁS FABRICANTES DE MÁQUINAS PARA COSER, REUNIDOS

DEPÓSITO EN JEREZ

CATÁLOGOS ILUSTRADOS  
GRATIS

# ALGARVE 19

CATÁLOGOS ILUSTRADOS  
GRATIS

## ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

# El Guadalete.

En este antiguo y acreditado establecimiento se hacen con perfección y limpieza cuantos trabajos de imprenta se deseen, de lujo y corrientes, en negro y colores, como son estados, circulares, convocatorias, facturas, recibos, vales talonarios perforados, notas de precios, memorandums, etiquetas, collarines, etc.

Se timbran sobres papel de cartas, pliegos de colores y japonés para envolver botellas, y demás impresiones propias para los señores extractores, con tipos elegantes, prontitud y economía.

Se hacen toda clase de impresiones para Ayuntamientos, Juzgados, Contribuciones, Consumos y demás oficinas públicas.

También se imprimen publicaciones periódicas, libros y folletos con tipos españoles, ingleses ó alzevirianos.

Las tarjetas de visita, con tipos modernos y escogidos, se hacen à 1'50, 2, 2'50, 3 y 3'50 pesetas el ciento, según tamaño y cartulina.

Se hacen **ESQUELAS MORTUORIAS** à cualquier hora del día y de la noche.

CALLE DEL COMPAS, NÚM. 2.

## ? POR QUÉ SUFRIR POR MÁS TIEMPO CON ESE

Resfriado, Tos y Mal de Garganta?

### EL PECTORAL de CEREZA del Dr. AYER

Tiene una nombrada de cerca 60 años para la curación de afecciones de la Garganta y los Pulmones, Resfriados, Tos, la Gripe ó Trancazo y Pulmonías. Es de un gusto agradable y seguro en la curación.

### EL PECTORAL DE CEREZA DEL DR. AYER

Preparado por el Dr. J. C. Ayer & Co., Lowell, Mass., E. U. A.  
Obtuvo Medallas de Oro en las Grandes Exposiciones Universales.  
Requiere todo Sustituto Barato y sin Valor.



## SERVICIOS DE LA COMPAÑÍA TRASATLÁNTICA DE BARCELONA.

Línea de las Antillas, New-York y Veraoruz.

Combinación à puertos americanos del Atlántico y puertos N. E. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes:  
El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5 y eventual a de Málaga el 7.

El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21, y haciendo antes la de Havre el 15.

El 30, de Cádiz, con escala en Las Palmas, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual en Málaga el 27; con extensión à los literales de Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos.

Las salidas de la Habana para New York son los días 10, 20 y 30, y de New York para la Habana los mismos días.

RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mes de febrero.

El 20, directo para Coruña, Santander y Havre, y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.

El 30, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

Línea de Buenos-Aires.

Con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo.—Seis viajes anuales: partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

Línea de Filipinas.

Con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore; servicio à Ilo Ilo y Cebu, y combinaciones à Kurachee y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar, Mozambique, (Costa Oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigón, Sidney, Batavia, Kong-Kong, Shangay, Hyago y Yokohama.

Salidas cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (via facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes, à partir del 6 de Enero de 1893.

Servicios de Africa.

LÍNEA DE MARRUECOS.—Un viaje mensual de Barcelona à Mogado con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.—Por el vapor

### MOGADOB

Línea de Fernando Póo.

Con escalas en Las Palmas, Puertos de la Costa Occidental de Africa, Golfo de Guinea.—Cuatro viajes al año: partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.—Por el vapor

### LARACHE

Servicios de Tánger

Salida de Cádiz todos los Lunes, Miércoles y Viernes, para Tánger, Asricas y Gibraltar.—Retornando los Martes, Jueves y Sábados—Por el vapor

### JOAQUIN PIÉLAGO

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros à quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy estimado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas à familia. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Menid à precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.—La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Aviso importante.—La Compañía previene à los señores comerciantes, agricultores ó industriales, que recibirán y embarcarán à los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.—Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servido por líneas regulares.

Para informes en Cádiz, Delegación de la Compañía, Isabel la Católica. | En Jerez, D. Pedro Beigbeder, calle Juana de Dios Lacoste.

## PILDORAS RESTAURADORAS FORMIGUERA

A BASE DE CARBONATO MANGANO FERROSO Y PÉPSICO

(50 años de éxito.)

Recomendadas por eminencias médicas españolas y americanas para curar la clorosis, anemia, debilidad general, debilidad de estómago, y en general todas las enfermedades que dependen de la pobreza de la sangre.—Su uso produce maravillosos resultados en la curación de las dolencias crónicas del estómago, y dà fuerza y vigor à los ancianos, convalecientes y personas débiles y decrepitas.

De venta en Jerez: Farmacia de Ayala, Benítez y Rodríguez, y en todas las buenas farmacias de España y América.

## CHOCOLATES Y CAFÉS DE LA COMPAÑÍA COLONIAL

TAPIOCA, TÉS.

37 RECOMPENSAS INDUSTRIALES

DEPÓSITO GENERAL

CALLE MAYOR, NÚMEROS 18 Y 20, MADRID

### Anuncios.

#### NODRIZ V.—Rosa

Guerrero González, solicita casa para criar.—Vive en la plaza del Arrenal, Posada del Angel.

**FALTA DE FUERZAS**

ANEMIA CLOROSIS DEBILIDAD CONSUMICION

**EL HIERRO BRAVAIS**

representa exactamente el Hierro contenido en la economía. Experimentado por los principales médicos del mundo, pasa inmediatamente en la sangre, no ocasiona estreñimiento, no fatiga el estómago, no ensucioce los dientes. Tómese veinte gotas en cada comida.

Kujase la Verdadera Marca.

De Venta en todas las Farmacias.

Por Mayor: 40 y 42, r. St-Lazare, París.

#### ENERGICO RECONSTITUYENTE

#### VINO DE PEPTONA de CHAPOTEAUT

La Peptona es, à causa de su pureza, la única empleada en el Instituto Pasteur.

Este vino contiene la carne de vaca digerida por la pepsina; es mucho más activo que los jugos y extractos de carne; nutrense con él los anémicos, convalecientes, tísicos, enfermos privados de apetito, asqueados de los alimentos ó incapaces de soportarlos, y los extenuados por el trabajo, el cansancio ó las vigias.

En PARÍS, 8, rue Vivienne, y en todas las farmacias.

#### ASMA - OPRESIÓN

Los Cigarrillos Indios de Gri-mault y C<sup>o</sup> son el remedio más eficaz que se conoce contra el Asma, la Opresión, el Insomnio, el Catarro, y para facilitar la Expecto-ración.

En PARÍS, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias.

#### TARJETAS DE VISITA

de 1'50 peseta el ciento.

Se hacen en la imprenta de este periódico.

**ANTIGUOS RESFRIADOS BRONQUITIS \* CATARROS ENFERMEDADES del PECHO**

Curación asegurada por las

**CAPSULAS COGNET**

Depósito en todas las buenas Farmacias de España

Por Mayor: Farmacia COGNET, 43, rue de Valenciennes, París

Imprenta de EL GUADALETE, à cargo de José Pareja y Medina.

Para conservar la salud y curar las enfermedades

AGUAS MINERALES NATURALES

### DE CARABANA

Salinas sulfuradas, sulfatado-sódicas, hiposulfitadas

Base purgante, NaO, SO 10<sup>o</sup> HO.—gr. 227.

Depurativa NaS gr. 00,499.

ÚNICAS DE SU ESPECIE. INTERESA A TODOS SABER:

- 1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de CARABANA.
  - 2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de CARABANA.
  - 3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, exudaciones de terrenos salitrosos.
  - 4.º Que en el manantial de CARABANA todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el agua al nacer.
- El más seguro y eficaz medicamento actual de uso à domicilio en bebida y lavatorio.
- Purgantes, Depurativas, Antibióticas, Antitíficas, Antiescrofúlicas.

Depósito general por mayor, R. J. Chavarrí, Atocha, 7, 3. Madrid

No más Canas

### AGUA SALLÉS

Esta Agua sin rival progresiva ó instantánea, devuelve à los Cabellos blancos y à la Barba su

COLOR PRIMITIVO:

Rubio, Castaño, Moreno ó Negro.

Bastan una ó dos aplicaciones sin lavado ni preparación.

PRODUCTO INOFENSIVO RESULTADO GARANTIZADO

SALLÉS, Fils, 73, Rue Turbigo, PARIS.

VENDESE EN TODAS LAS PERFUMERIAS Y PELUQUERIAS

**ASMA Y CATARRO**

CURADOS por los

**CIGARRILLOS ESPIC**

ó el Polvo

OPRESIONES, TOS, REUMAS, NEURALGIAS

Toda Farmacia ó en la Oficina, Venta por Mayor: 20, Rue St-Lazare, París.

EXIGIR ESTA FIRMA SOBRE CADA CIGARRILLO